

张桂平:一根草绳编织梦想

台传媒通讯员张鲜红文/摄

温岭草编是省级非遗代表性项目,其编织技术至少已流传几百年。人们所说的草编,一般是指编织草帽,而温岭市太平街道的草编高手张桂平,能用一根草绳,编织任何你想要的工艺品。

无法自拔

今年65岁的张桂平出生在箬横高龙,父亲是做草帽生意的行贩。四五岁时,张桂平就跟着姐姐们学织草帽,一年之后就能给姐姐们打下手。到了上学时,张桂平用编草帽赚来的钱交学费,一直到初中毕业。张桂平学习成绩优秀,但由于特殊的时代背景,她无缘进入高中学习。初中毕业后,张桂平和姐姐们一起在家编织草帽,并已经成为方圆几里数一数二的织帽能手。

有一次,张桂平去箬横街上卖帽,无意中听一家帽社的行贩说这些帽都是卖给外国人的,外国人很喜欢中国的手工艺草帽。说者无心,听者有意,既然外国人喜欢中国的手工艺草帽,那么别的手工艺品外国人肯定也喜欢,张桂平决定试试用蒲草编织其他手工艺品。1978年改革开放后,张桂平花了3个月时间,用蒲草编织了一只象征意义的“友谊之花”花瓶。看到女儿能编织出这么漂亮的花瓶,尽管暂时没有经济效益,母亲仍鼓励她继续做下去。



上下两张图是张桂平编织的手工艺品。



张桂平在西园文化礼堂教授草编技艺。



张桂平看到雄狮牌香烟上的雄狮挺漂亮的,便以雄狮为题材,编织了一张一米见方的“雄狮戏球”图。后来,张桂平又相继编织出代表社会飞速发展的“飞马”图、“锦绣中华”图等,还试着用稻草编织十字绣。很长一段时间,张桂平沉迷在草编手工艺品的设计编织中无法自拔。

走出国门

看到女儿编织了这么多漂亮的手工艺品,母亲决定送到帽社去看看。与草帽打了一辈子交道的行贩从没见过这么精美的草编手工艺品,忍不住发出惊叹。那时,泽国草编厂生意非常红火,行贩决定把这些草编手工艺品送到泽国草编厂试试。泽国草编厂的师傅们也是第一次看到,都觉得张桂平是个不可多得的人才,泽国草编厂当即决定与张桂平合作。

1980年,泽国草编厂要参加广交会,让张桂平编织出更多创意草编手工艺品。张桂平用3个多月时间,编织出“雁荡一帆峰”“雁荡双笋峰”“犀牛望月”等以雁荡山为题材的草编作品。张桂平的草编作品在广交会展出后,果然很受国外商家欢迎,所有编织品全部被高价买走,张桂平的名气也因此越来越大。

上世纪80年代初,张桂平受聘进入箬横高龙乡担任草编专管员,几年后因为各种原因辞职,离开她心爱的编织行业。这些年,她一直为生活奔波,但没有放弃对草编的热爱,一有空就重拾手艺。久而久之,她的草编技术娴熟到能编织出任何自己想要的工艺品。

2008年奥运会在北京举行,张桂平编织了以奥运为主题的系列草编手工艺品;2010

年,世博会在上海举办,张桂平又编织了海宝等世博会题材手工艺品;今年9月,亚运会将在杭州举行,张桂平又开始准备作品。此外,张桂平还尝试编织草编画、草编对联、草编匾额等艺术品,在她家不大的客厅里,摆满了她的作品。

传授技术

忙碌了一辈子,这两年,张桂平终于清闲下来,有更多时间继续她的草编梦。其间,她做得最多的,是如何把自己的编织手艺传授给别人。

今年上半年,经温岭市老年大学牵线搭桥,太平街道西园社区开设了创意草编公益课,张桂平招收了第一批30余名学员。经过两个多月的学习,学员们基本能独立完成简单的草编手工艺品。张桂平说,只要熟练掌握基本编织方法,接下来编织创意手工艺品就简单了。她还排出了草编课程表,以及下一期招收计划。

张桂平的儿子在做电商生意,所以她非常清楚创意手工艺品的市场行情。“现在创意手工艺品不愁销路,无论抖音直播,还是在电商平台都非常畅销,成本只要几块钱的创意手工艺品,市场上至少可以卖到七八十块,甚至一两百元。只要手艺学到位,根本不愁赚不到钱。”张桂平说。

张桂平的草编公益课吸引了不少草编爱好者的关注,他们主动联系张桂平,玉环一名草编爱好者每周专门赶来学习。对于每一位学员,张桂平都会倾情教授,“只要大家想学,我一定会毫不保留地把技术教给大家,让更多人吃上手艺饭。”

台州学院商学院 探索建立校企党建联建机制

本报讯(记者王 艳)5月27日上午,台州学院商学院围绕党建引领促发展、校企合作谋新篇这一主题,举行了“青年英才聚台州”行动推进会,现场牵手81家台州知名企业,搭建“红色”校企“快车道”,为台州引才育才出谋划策。

近几年,台州学院在政企支持下,教学水平和办学质量均得到质的提升,2020年进入中国应用型大学排行榜前十强,2021年获批硕士学位授予权。台州学院商学院笃行校地校企合作发展“命运共同体、利益共同体、奋斗共同体”理念,积极推进党建工作向各项工作的延伸融合,促进高校、企业、学生、社会四方联动。

“此前为了吸引毕业生留台就业,学院经常组织学生走进名企,开展总监说职场、举办就业能力提升训练营等,帮助学生和企业沟通对接。”台州学院商学院党委书记马斌介绍,党建联建机制落地后,将融合学生的职业规划、人才培养、实习实践、毕业就业等,使教育链、人才链、产业链三链一体,达到多方共赢的效果。

在商学院学生代表和相关企业代表的见证下,现场举行了揭牌仪

式,党建联建单位授牌、实习实践教学基地授牌、就业基地授牌、就业导师聘任五项仪式。

党建联建搭平台,校企合作开新路。这一点,联建单位公元股份有限公司有发言权。早在2005年,该公司就和台州学院经贸管理学院开展校企合作,近5年入职人数达到573人。“希望通过党建联建机制,更精准地吸纳到高校人才。”该公司人力资源总监林燕春说。

受益匪浅的,还有高校学生。商学院工商管理专业学生李静告诉记者,实习和就业是他们大三学生目前关注的重点。“以前只是简单了解过台州部分企业,今后不仅有更加丰富的社会资源,我们还有机会深入名企实践,对就业来说帮助很大。”

“我们将围绕党建工作共推、党员教育共抓、组织活动共办、服务发展共谋等重点,通过走进名企、企业高管进课堂、共建发展论坛等形式多样的校企活动,打造联学共建、资源共享、品牌同育、服务通行的合作模式,把党建联建机制做实做新做强,画出最大同心圆。”台州学院党委副书记金先龙表示。

及时纠正家庭教育的“不当和缺失”

临海设立未成年人家庭教育指导站

本报讯(记者颜敏丹 通讯员吴一瑾)为推进临海市关爱未成年人“双手行动”,共同做好未成年人家庭教育指导工作,5月16日,临海市人民法院联合临海市妇女联合会设立“浙里春风 心·临”家庭教育指导站,共同聘请8名家庭教育指导师,协助推进案件办理过程中的家庭教育指导工作。

当日,法官邀请一起抚养权案件的双方当事人,来到家庭教育指导站开展家庭教育指导,告知探望权的正当行使对未成年子女健康成长、人格塑造的重要意义,并向他们发送《家庭教育责任告知书》,要求他们彼此包容,关注孩子的身心健康。

近年来,临海市人民法院在涉未成年人案件中,发现家庭教育的“不当和缺失”,是未成年人合法权益受侵害或违法犯罪的重要原因之一。该法院对此高度重视,此前便制定并颁发了

《临海市人民法院关于家庭教育指导工作的操作细则(试行)》,规范《家庭教育责任告知书》《家庭教育指导令》的制作和发出。针对案件审理过程中遇到的具体问题,法官会对怠于或不当行使家庭教育的家庭给予专业化、精准化指导,帮助其分析原因,给出解决对策。

“‘浙里春风 心·临’家庭教育指导站的成立,是积极回应未成年人保护工作新要求的创新之举,也是贯彻落实家庭教育促进法的重要实践。”临海市人民法院党组副书记、副院长牟蓉蓉表示,法院将以此为契机,充分发挥司法职能优势,积极探索家庭教育指导工作的新模式、新方法,加强与妇联、关工委等相关单位的协同配合,合力构建司法、社会、家庭对未成年人的协同保护线,为护航未成年人健康成长、增进家庭幸福、促进社会和谐提供坚实的法治保障。



日前,路桥法院金清法庭举行迎六一“清·和”阳光行公众开放日活动,邀请金清小学师生走进法庭,通过参观法庭、举办模拟法庭、开展法治讲座等形式,增强学生法治意识。台传媒通讯员王正辉 徐杨丹摄



被告知“明天不用来上班了”,该怎么办?

台传媒记者颜敏丹
台传媒通讯员李安澜

“你明天不用来上班了。”职场打工仔如果突然收到这样的通知,该怎么办?要不要当真呢?已经工作了4年的蔡某就遇到了这样的情况。

2018年8月,蔡某进入某泵业制造有限公司从事数控机床工作,双方约定以计件方式计算劳动报酬,但一直未签订书面劳动合同。到了2022年9月4日,蔡某与老板陈某因工作发生争执,陈某便通过微信告知蔡某“你明天不用来上班了”。蔡某要求把辞退书发过来,但一直未发。

事后,陈某让公司管理人员通知蔡某继续回来上班,但被蔡某拒绝。蔡某认为陈某无故将其辞退,其属于违法解除劳动合同,申请劳动仲裁未予立案后,诉至温岭市人民法院,要求公司支付2倍工资和经济赔偿金。

近日,温岭市人民法院作出判决,蔡某虽未与被告某公司签订书面劳动合同,但其自2018年8月起在公司工作,至2019年8月已视为订立无固定期限劳动合同。劳动者要求用人单位支付2倍工资的,仲裁时效应从视为已订立无固定期限劳动合同之日

起计算。蔡某于2022年9月申请劳动仲裁,已超出1年的仲裁时效,因此蔡某无权要求公司支付2倍工资。

老板陈某在微信中告知蔡某“你明天不用来上班了”的表述,已构成解除劳动合同的意思表示。虽然陈某称其表述系行使管理权的方式,并不是真的辞退,但其已答应向蔡某送交辞退书,且事后让人通知蔡某回上班被拒绝,可见双方已达解除解除劳动合同的意思表示。公司虽违法解除劳动合同的情形,但基于系其主动提出解除劳动合同,且与蔡某协商一致,应当按照相关标准支付蔡某经济补偿金。

法官提醒:用人单位应规范用工,及时与劳动者签订书面劳动合同,切不可图省事进行口头约定,否则将会承担支付2倍工资或与劳动者签订无固定期限劳动合同的风险。劳动者也应提高法律意识和维权意识,及时要求与用人单位签订书面劳动合同。用人单位应当建立、健全管理制度,提升管理水平。尤其针对中小企业而言,只有充分保障劳动者的权益,公司才能更好地发展。因此在遇到分歧时,切忌用简单粗暴的方式进行沟通,应本着互谅互让的原则,通过协商解决,化解矛盾。

用了“纯植物”染发剂 眼睛肿得睁不开了



台传媒记者颜敏丹

染发时如何减少过敏风险?

王涛建议,第一,可以做一个预试验:把准备使用的染发剂,涂在前臂内侧(屈侧)位置,停留30分钟后,轻轻冲洗掉,观察2到3天,如果没有任何问题的话,就可以使用这种染发剂染发;第二,如果在正式使用过程中,出现了红肿、过敏、瘙痒等症状,建议停止使用这种染发剂。

具体染发步骤上,应该注意哪些呢?首先,涂抹染发剂时尽量不要碰到头皮;第二,染发时可以在发际线处涂一些凡士林,防止染发剂碰到面部皮肤,起到一定的保护作用;第三,染发时要注意染发剂的停留时间,有些消费者想让染发达到更好的效果,所以会一味地延长染发时间,其实这样会增加染发剂引起不良反应的风险;第四,染发后也要注意观察头皮变化,有任何不适,要及时到医院就诊。

化妆品过敏怎么办?

日常生活中,凡是以涂擦、喷洒或者其他类似方法,施用于皮肤、毛发、指甲等人体表面,以清洁、保护、美化、修饰为目的的日用化学工业产品,都属于化妆品范畴。

像陈阿姨这样,接触化妆品后发生过敏该怎么办?

王涛说:“首先应立即停用所使用的化妆品,然后用大量的清水或者干净的纱布、毛巾等清理皮肤上的残留物。轻微的可以冷敷,吃一些抗过敏药,如果病情比较重,比如范围比较大,肿胀明显,观察后不缓解,就要早就医。”

就诊时,应带上所使用的化妆品及外包装,一方面,必要时做皮肤斑贴试验等辅助检查;另一方面,市中心医院设有浙江省化妆品不良反应监测站,有专门人员向政府监管部门上报这些不良事件,方便政府部门调查、监管,从而更好地保障消费者的合法权益。

频繁染发对身体好不好?

染发多了会致癌吗?王涛介绍,曾有文献报道(《英国医学杂志》(BMJ)杂志2020年)使用永久性染发剂与癌症相关的死亡率并不相关,但患基底细胞癌、乳腺癌和卵巢癌的风险有所增加。

染发剂需要混合后使用,在混合中产生刺鼻味道,其中含有害气体二恶英,是一级致癌物。所以染发时尽量不要选择固色性强的产品,每年尽量不要超过2次,染发时多清洗几次。

染发会加速脱发吗?王涛说,染发剂的基本原理是强行打开发丝表面的毛鳞片,促使染料渗入发丝,然后在发丝内着色。有时为使颜色持久还会在染色前漂一次头发,如此对头发及头皮的伤害更大,毛囊无法正常代谢,脱发的伤害也随之而来。所以,频繁染发,化学产品不断对毛囊造成损伤,的确会加速脱发。

路南街道为营商环境优化提升保驾护航

本报讯(通讯员陈捷)营商环境好不好,企业最有发言权。路桥区路南街道党工委紧盯企业办事难点、痛点、堵点开展监督,推动营商环境再优化再提升。

5月24日,路南街道党工委牵头组织市场监管所、自然资源所、综合行政执法队、应急办等,邀请两代表一委员、园区业委会、物业管理代表,

对众创小微园部分企业开展全方位体检。之后围绕共性及个性问题手把手指导,并围绕投资审批、惠企政策、人才引进等听取企业意见建议。“多部门联合检查效率高,不仅能帮我们查找问题,也为我们节约了人力、时间成本,让我们能集中精力抓生产。”浙江爱源电器有限公司的陈梅香说。

“我们通过组团检查的方式,重点跟进监管部门服务企业情况,收集惠企政策落地措施,破解堵点、疏通堵点,抓住疏堵破难、解痛补短的关键切口。”路南街道党工委负责人说,路南街道将建立营商环境监督行动工作机制,定期对企业上门“问诊”,围绕要素供给、促服务升级、构建新型政商关系等,强化监督执纪问责,形成优化营商环境发展合力。